

变局

2025

年终特别报道

编者按

即将过去的2025年里,我们这个星球动荡与不安:俄乌冲突延宕至第四年,和谈曙光乍现,但前景不甚明朗;加沙冲突持续超两年,脆弱的停火背后,是未来加沙地带的重建与治理难题;以色列与伊朗爆发12日战争,泰国与柬埔寨边境冲突频发,美国在加勒比海地区对委内瑞拉大兵压境……

尹锡悦被罢免、李在明胜选执政,韩国政局震荡半年多后终回正轨;日本首相再次更迭,高市早苗上台后日本加速右倾化,危及地区安全稳定;特朗普重返白宫,再次冲击国际政治格局和多边贸易体系,美欧跨大西洋伙伴关系裂痕加深……

这一年,世界百年未有之大变局加速演进,治乱之间机遇与挑战并存。

治乱之间的世界

主笔 王晓莹

1月20日,特朗普再次宣誓就职美国总统。上任首日,他就一口气撤销了前任拜登政府78项总统行政令和备忘录,签署了40多条行政令,创下美国总统就职当日签署最多总统行政令的纪录,在内政外交多个领域“四面出击”。

“一击”为近乎巧取豪夺地将“美国优先”之手伸到了美国领土之外:签令将墨西哥湾改名为“美国湾”,并声称要“收回”巴拿马运河;宣称“为了国家安全”需要格陵兰岛,甚至威胁不排除通过军事或经济胁迫手段夺岛;多次提到要让加拿大成为“美国第51个州”。

“二击”为设立“政府效率部”,大幅裁员、削减政府开支。由马斯克主导的“政府效率部”国防部、教育部、财政部、联邦航空管理局等众多政府机构“下手”。但这一变革在5月底戛然而止,马斯克黯然离职,并一度与特朗普分道扬镳。

“三击”为重拳打击非法移民。为开展执法行动,特朗普政府向华盛顿、洛杉矶、波特兰等多个民主党主政城市派遣国民警卫队,引燃



1月20日,在美国华盛顿第一资本体育馆,美国总统特朗普展示其签署的行政令。 新华社发

狂飙

1月

其他事件

尹锡悦因紧急戒严事件遭国会弹劾停职后,今年1月3日,韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)人员进入总统官邸,尝试逮捕尹锡悦,最终在与总统警卫处人员对峙5小时后失败。1月15日,警方及公调处人员第二次尝试逮捕尹锡悦,执法人员突破总统官邸三道阻拦线后,尹锡悦走出官邸接受逮捕并前往公调处接受调查。

这个月,加沙地带冲突一度短暂迎来和平的曙光。1月16日,以色列与哈马斯就加沙地带停火以及释放被扣押人员问题达成协议。该协议于1月19日生效,分为三个阶段实行,在为期42天的第一阶段期间,双方实现停火并交换了部分被扣押人员,同时大批援助物资得以进入加沙地带。

主笔 王晓莹

2月28日,美国总统特朗普与乌克兰总统泽连斯基在白宫的会晤不欢而散,两人在媒体镜头前爆发激烈争吵。镜头记录下的4分52秒争吵实录中,双方各执一词,场面一度失控。连报道白宫新闻29年的《纽约时报》记者皮特·贝克都表示,这是他第一次见到如此场面。

视频中,特朗普指责泽连斯基对俄总统普京的仇恨让美方难以促成俄乌和平协议。泽连斯基回击称,美国等西方国家未能阻止俄罗斯不断占领乌领土的行为。其间,泽连斯基一度想耐心解释,但特朗普直接“贴脸开大”:“你没有资格对我们的感受发号施令,你现在处境不妙……你没牌可打了。”双方谈崩后,泽连斯基提前离开白宫,双方原计划召开的联合记者会被取消,美乌矿产协议也未能签署。

这场争吵是在美俄关系“触底反弹”的背景发生的。2月12日,特朗普与普京通话近90分钟。接着,美俄代表团2月18日在沙特首都利雅得举行高级别会谈。此次美俄会谈后,特朗普连续两天在社交媒体



2月28日,美国总统特朗普在白宫与到访的乌克兰总统泽连斯基爆发激烈争吵。 新华社发

拌嘴

2月

其他事件

以中国男演员王星被诱骗赴泰国“工作”、又被贩运到缅甸妙瓦底一案为线索,中国公安机关深挖出一个藏匿于缅甸妙瓦底地区、专门从事跨境人口贩运的犯罪集团。2月,中缅泰三国合力清缴电诈园区,组成联合工作组打击电诈、网赌等违法犯罪行为,多个电诈窝点被铲除,大批嫌犯落网。2月14日至19日,缅北明家犯罪集团主案一审开庭,相关证据重达2吨。

2月17日,中缅泰三国代表在妙瓦底举行会谈,讨论落实严厉打击电信诈骗制度、铲除妙瓦底地区电信诈骗犯罪窝点、将涉案人员移交相关国家等事宜。2月20日,缅甸向中方遣返妙瓦底地区首批200名中国籍涉诈犯罪嫌疑人,经泰国被押解回国。

上对泽连斯基开怼,施压乌方与美国签署矿产协议。

“白宫吵架”后,泽连斯基在伦敦受到英国首相斯塔默的热烈欢迎。同时,欧洲多国和加拿大领导人与泽连斯基举行峰会,继续军援乌克兰。欧洲对乌克兰的支持,再次将美欧之间的裂痕暴露无遗。

根据那份未签署的美乌矿产

协议草案,美国企图通过“支持关键矿产开发”的名义,将触角伸向乌克兰的油气基础设施。欧洲人也在打乌克兰矿产资源的主意,法国曾与乌克兰讨论获取乌境内矿产资源事宜,以满足法国国防工业制造武器所需。美国冷脸相对与欧洲温暖拥抱,都让泽连斯基认清现实——各方看重的仍是利益。